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У статті проаналізовано сучасний стан сортових ресурсів рижію ярого 
вітчизняної селекції. Встановлено, що за останні 10 років в Україні 
посівна площа під рижієм зменшилася зі 127 у 2012 р. до 71 гектар у 
2014 р., урожайність на дослідних полях протягом 2017-2021 рр. 
перевищує 2 т/га. Представлено розрахунок економічної ефективності 
вирощування насіння рижію ярого на основі 4 сортів. Акцентовано 

увагу на тому, що насіння рижію ярого і рижієвої олії – цінні харчові та 

лікувальні продукти. Широкий спектр готової продукції на основі рижію 
(олія, макуха, насіння) займає невелику нішу на споживчому ринку, 
користується стабільним попитом серед населення.  
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Вступ. Рижій посівний (Camelina sativa) нині в Україні вирощується на 

незначних площах, здебільшого в умовах Полісся і Лісостепу. Це яра олійна 

культура родини Капустяних (Brassicaceae), роду Камеліна (Camelina). Перші 

відомості про вирощування рижію стосуються Франції, потім його посіви 

поширилися в Німеччині, Голландії, Бельгії і Англії. Рижій вважається однією з 

найдавніших культур у країнах Західної Європи (Yakovleva 2015). Рижій був 

завезений до Північної Америки як забруднювач насіння льону і інших культур. 

У Канаді про рижій вперше було повідомлено в Манітобі у 1863 р. (Francis 2009). 

У другій половині XIX століття його стали вирощувати у Франції.  

В Україні рижій відноситься до малопоширених олійних культур. 

Технологія вирощування рижію значно простіша, ніж ріпаку. Догляд за посівами 

включає комплекс заходів по знищенню бур’янів, захисту від хвороб і шкідників, 

підживленню азотом та мікродобривами. Цією олійною рослиною можливо 

пересівати загиблі озимі посіви та використовувати як проміжну і післяжнивну 

культуру (Kozlenko 2010, Rassadina 2015). Адаптивна пластичність рижію ярого 

зумовлена унікальними біологічними властивостями порівняно з іншими ярими 

олійними культурами родини Капустяних, які забезпечують сталу насіннєву 

продуктивність в різних ґрунтовокліматичних зонах та можливість вирощувати 

на ґрунтах різного типу (Moskva 2016, Demidas, Kvitko, Getman 2011).  

Практичні аспекти виробництва рижію ярого розглядаються в працях 

Яковлєвої-Носарь С. О., Терещенко К. А. (2015). Дослідження ріжію ярого, як 

альтернативної олійної культури ріпаку ярому, відображені в роботах Демидась 

Г. І., Квітко Н. Я., Гетьман П. Г. (2011), Козленко О. М. (2015), Рассадіної І. Ю. 

(2015). Технологічні аспекти вирощування рижію ярого викладені в публікаціях 

Кононенко Л. М. (2021), Комарової І. Б., Рожкована В. В. (2020). Рижій як 

перспективний біокомпонент другого покоління обґрунтовують Бойченко С. В., 
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Яковлева А. В., Бондарук А. В. (2016), Демидась Г. І., Квітко Н. Я., Гетьман П. Г. 

(2011). 

Мета – визначити перспективи виробництва насіння рижію ярого в 

Україні шляхом аналізу виробничо-технологічних та економічних аспектів його 

вирощування. 

Матеріали і методи досліджень. Вирощування рижію ярого не ведеться 

в промислових обсягах в Україні попри давню історію і досвід культивування 

цієї культури. Тим не менше, пошуки виробничого потенціалу рижію ярого 

здійснюються науковими установами в рамках наково-дослідних робіт, 

проводиться селекційна робота із створення нових сортів. Окремим напрямком 

вивчається застосування рижію для виробництва біопалива. У зв’язку з цим 

виникає нагальна потреба у розширенні і поглибленні наукових досліджень щодо 

аналізу та оцінки потенціалу використання рижію ярого. З огляду на вказані 

вище аспекти та проблематику необхідності пошуку шляків диверсифікації 

розвитку галузі олійних культур тема дослідження є актуальною. У даному 

дослідженні були використані наступні методи: наукового узагальнення, 

порівняння, наукової абстракції, економічного та комплексного порівняльного 

аналізу.  

Результати досліджень та їхнє обговорення. В Державному реєстрі 

сортів рослин, придатних для поширення в Україні на 2025, внесено 7 сортів 

рижію ярого: Гірський, Євро-12, Клондайк, Перемога, Престиж, Ранок, Руно від 

4 заявників. Заявниками сортів рижику є 3 наукові установи Національної 

академії аграрних наук України: Прикарпатська державна сільськогосподарська 

дослідна станція Інституту сільського господарства Карпатського регіону НААН 

(м. Івано-Франківськ), ННЦ "Інститут землеробства НААН" (смт. 

Чабани, Фастівський район, Київська область), Інститут олійних культур НААН 

(м. Запоріжжя) та Національний ботанічний сад ім. М. М. Гришка Національної 

академії наук України (м. Київ) (табл. 1). 

Сорт рижію ярого Гірський. Занесений до Реєстру сортів рослин України 

у 2000 р. Рослини заввишки 80-90 см. Кількість стручків на одній рослині  

складає приблизно 1300-1400 шт. з масою насіння 15-18 г. Маса 1000 насінин 

становить 1,2-1,3 г. Насіння жовтого кольору. Вегетаційний період досягає 80-85 

днів, тривалість цвітіння до 20 днів. Насіння містить 36-40 % жиру, 26-27 % 

сирого протеїну. Сорт придатний для одержання високоякісної харчової олії та 

високобілкових кормів. Забезпечує врожайність насіння 22-23 ц/га. В 100 кг 

макухи міститься в середньому 115 кормових одиниць, 21 кг перетравного 

протеїну. Сорт стійкий до хвороб та шкідників, практично не вилягає. Сорт 

придатний для вирощування за інтенсивними технологіями, добре реагує на 

внесення мінеральних добрив. Сорт рекомендований для посушливих районів, 

але добре росте і в центральних та північно-західних районах України (Prykarpat-

dos. (n.d.). Prykarpatska derzhavna silskohospodarska doslidna stantsiia 2025).  

Сорт рижію ярого Євро 12 занесений до Реєстру сортів рослин України у 

2015 р. Рослина має інтенсивне зелене забарвлення, а стебла темне. Рослина: 

ступінь залистяності помірна. Товщина центрального стебла в рослин має 

середнє значення. Ступінь гіллястості сильна. Кількість вузлів на стеблі рослин 

велика. За висотою рослина висока. На стеблі відсутні наявність волосків. 

Положення гілок прямі. Листкова пластинка має овальну форму. Інтенсивність 

зеленого забарвлення на листковій пластинкі має темний насичений віддтінок. 
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Листкова пластинка має форму краю цілокрая. Наявна опушеність верхнього 

боку листкової пластинки. При цьому ступінь опушеності слабка. Інтенсивність 

жовтого забарвлення квітки має світлий рівень. Плід за формою-видовжено-

грушоподібний. Плід: удавленість стулок- опуклі. Плід: положення плодоніжки 

стосовно стебла- напівпряма. Плід має  здатність до розтріскування- слабка. 

Насіння: забарвлення- жовто-коричневе. Насіння за масою 1000 шт. дуже велике. 

При цьому вміст олії в насінні дуже низький. Олія за вмістом ерукової кислоти 

характеризується низькими показниками. Час цвітіння рослинни середній, а час 

достигання середній (Ministerstvo ahrarnoi polityky ta prodovolstva Ukrainy. (n.d.). 

Reiestr sortiv roslyn 2025). 

 

Таблиця 1  

Сорти рижію ярого в Державному реєстрі сортів рослин придатних 

для поширення в Україні на 2025 рік* 

 

№ 

з.п 

Назва 

сорту 

Рік держав-

ної реєстра-

ції 

Рекомен-

дована зона 

для вирощува-

ння 

Напрям 

вико-

ристання 

Заявник 

1 Гірський 2000 
Степ 

Лісостеп 
олійний 

Прикарпатська державна 

сільськогосподарська 

дослідна станція Інституту 

сільського господарства 

Карпатського регіону 

НААН 

2 Євро 12 2015 
Лісостеп 

Полісся 
 Національний ботанічний 

сад ім. М. М. Гришка НАН 

3 Клондайк 2004 
Степ 

Лісостеп 
олійний 

ННЦ "Інститут 

землеробства" НААН 

4 Перемога 2015 
Лісостеп 

Полісся 
 Національний ботанічний 

сад ім. М. М. Гришка НАН 

5 Престиж 2006 

Степ 

Лісостеп 

Полісся 

олійний 
Інститут олійних культур 

НААН 

6 Ранок 2024 Лісостеп олійний 
Національний ботанічний 

сад ім. М. М. Гришка НАН 

7 Руно 2024 Лісостеп 

олійний, 

технічний, 

сд 

Національний ботанічний 

сад ім. М. М. Гришка НАН 

*Джерело (Ministerstvo ahrarnoi polityky ta prodovolstva Ukrainy. (n.d.). Reiestr sortiv roslyn 2025) 

 

Сорт рижію ярого Клондайк. Занесений до Реєстру сортів рослин України 

у 2004 р. Призначений для одержання харчової олії або виробництва біодизелю. 

Може бути використаний як пожнивна культура завдяки короткому періоду 

вегетації. В нетрадиційній медицині насіння цієї культури використовується для 

лікування ендокринних хвороб. Урожайність складає 2-2,5 т/га. Вміст олії 

становить 39,4 %. Сорт має високі характеристики якості олії. Ранньостиглий, 

тривалість вегетаційного періоду складає 70-75 днів. Висота рослини досягає до 

56–58 см. Плід схожий на грушоподібний стручок, у якому розміщується 8-10 

насінин світло-жовтого кольору. Маса 1000 насінин складає 2-3 г. Сорт стійкий 
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до вилягання, розтріскування стручків і осипання насіння. Сорт інтенсивного 

типу. Добре реагує на умови вирощування та удобрення. Придатний до 

вирощування в Степу, Лісостепу і Поліссі (Zemlerobstvo.com. (n.d.). Rizhij 2025).  

Сорт рижію ярого Перемога був занесений до Реєстру сортів рослин 

України у 2015 р. Має сильну вираженість листкової розетки в рослин. Рослина 

має світлу інтенсивність зеленого забарвлення стебла. Габітус компактний. 

Ступінь залистяності у рослин помірна. Товщина центрального стебла має 

середнє значення. Ступінь гіллястості сильна. Кількість вузлів на стеблі середня.: 

За висотою рослина висока. На рослині відсутня наявність волосків. Положення 

гілок на стеблі пряме. Листкова пластинка має овальну форму. Листкова 

пластинка характеризується світлою інтенсивністю зеленого забарвлення. Також 

форма краю листкової пластинки – цілокрая. Наявна опушеність верхнього боку. 

Ступінь опушеності слабка. Квітка має світлу інтенсивність жовтого 

забарвлення. Плід за формою- кулястий. Плід: удавленість стулок- опуклі. Плід 

має положення плодоніжки стосовно стебла- напівпряма. Плід має слабку 

здатність до розтріскування. Насіння має жовто-коричневе забарвлення. Маса 

1000 шт. насіння велика. Вміст олії середній. Вміст ерукової кислоти в олії 

низький. Час цвітіння і достигання рослини ранній (Ministerstvo ahrarnoi polityky 

ta prodovolstva Ukrainy. (n.d.). Reiestr sortiv roslyn 2025). 

Сорт рижію ярого Престиж. Занесений до Реєстру сортів рослин України 

у 2000 р.  Високоврожайний скоростиглий сорт ярого рижію, створений за 

допомогою методу хімічного мутагенезу. Урожайність насіння близько 1,5 т/га, 

вміст олії становить 42 %. Якість олії і вміст глюкозинолатів у насінні 

відповідають вимогам міжнародних стандартів. Висота рослин досягає 70 см. 

Сорт Престиж великонасіннєвий, з підвищеною масою 1000 насінин близько 2,1 

г. Стійкий проти вилягання рослин та обсипання насіння, придатний для 

механізованого вирощування. Завдяки скоростиглості дає можливість своєчасної 

підготовки ґрунту для сівби озимих культур. Рекомендується для вирощування в 

усіх агрокліматичних зонах України (Shevchenko et al. 2017). 

Сорт рижію ярого Ранок був занесений до Реєстру сортів рослин України 

у 2024 р. Рослина має сильну вираженість листкової розетки та помірну 

інтенсивність зеленого забарвлення стебла. У рослин ступінь залистяності 

здебільшого помірна. Товщина центрального стебла має середнє значення. 

Ступінь гіллястості помірна, а кількість вузлів на стеблі. Рослина: за висотою 

висока. Наявність волосків на стеблі характеризується їх відсутністю. Положення 

гілок на стеблі пряме. Листкова пластинка має ланценту форму. Листкова 

пластинка характеризується помірною інтенсивністю зеленого забарвлення. 

Опушеність верхнього боку відсутня. Ступінь опушеності слабка. Квітка має 

помірну інтенсивність жовтого забарвлення. Плід: за формою видовжено-

грушоподібний. Плід має удавленість стулок. Положення плодоніжки стосовно 

стебла напівпряме. Плід має сильну здатність до розтріскування. Насіння має 

жовто-коричневе забарвлення. Маса 1000 шт. насінин велика. Вміст олії низький. 

Вміст ерукової кислоти низький. Час цвітіння і достигання ранній (Ministerstvo 

ahrarnoi polityky ta prodovolstva Ukrainy. (n.d.). Reiestr sortiv roslyn 2025) 

Сорт рижію ярого Руно. Занесений до Реєстру сортів рослин України у 

2024 р. Рослина: вираженість листкової розетки- сильна. Рослина: інтенсивність 

зеленого забарвлення стебла- помірне. Рослина: ступінь залистяності- помірна. 

Рослина: товщина центрального стебла- середнє. Рослина: ступінь гіллястості- 
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сильна. Рослина: кількість  вузлів на стеблі- велика. Рослина: за висотою- 

середня. Стебло характеризується відстутністю волосків. Положення гілок 

пряме. Листкова пластинка: форма- видовжена. Листкова пластинка: 

інтенсивність зеленого забарвлення- помірне. Листкова пластинка: опушеність 

верхнього боку- відсутня. Ступінь опушеності слабка. Квітка має помірну 

інтенсивність жовтого забарвлення. Плід за формою грушоподібний. Плід: 

удавленість стулок- удавлені. Положення плодоніжки стосовно стебла 

напівпряме. Плід має сильну здатність до розтріскування. Насіння: забарвлення- 

оранжево-жовте. Насіння має дуже велику маса 1000 шт. Вміст олії в насінні 

середній. Вміст ерукової кислоти низький. Час цвітіння і достигання рослин 

пізній (Ministerstvo ahrarnoi polityky ta prodovolstva Ukrainy. (n.d.). Reiestr sortiv 

roslyn 2025). Отже, на теперішній час, вітчизняні селекційні ресурси рижію 

представлено 7 сортами ярого рижію олійного напрямку використання. 

Винятком є сорт Руно, який за даними заявника має три напрямки 

використання: олійний, технічний, а також як сидерат.  
На відміну від вітчизняного селекційного фонду рижію, канадські вчені 

Міністерства сільського господарства та агропродовольства Канади (AAFC) 

винайшли озимий сорт рижію «Ноель», створений на основі контрольного 

«Джоель» та активно на трьох ключових завданнях: розвиток озимого рижію, 

просування ярого та розширення генетичного розмаїття культури. Як 

стверджують канадські селекціонери, озимий рижій є альтернативою для 

сівозмін. Зокрема, ця олійна культура підтримує зростання коріння восени, 

пригнічує бур’яни і ефективно використовує весняну вологу. Випробування на 

полях Саскачевана (Індіан-Хед, Саскатун, Редверс) принесли результати: 

урожайність 9 найкращих ліній перевищила контроль («Джоель») на 32%, новий 

озимий сорт «Ноель» показав урожайність 3,2 т/га. Важливим відкриттям стала 

успішна схожість при посіві в середині жовтня, що розширює вікно для посівних 

робіт. Однією з ключових переваг є сильні агрономічні характеристики та 

підвищена стійкість до несправжньої борошнистої роси. На перспективу 2026-

2027 років планується отримати популяцію з 1000 унікальних рекомбінантних 

ліній. Цей приклад може стати цікавими й для українських аграріїв, адже рижій 

невибагливий до ґрунтів, стійкий до посухи та має стабільний попит на 

світовому ринку. В умовах кліматичних змін, коли посухи та дефіцит вологи 

стають серйозним викликом, рижій може зайняти свою нішу в українських 

сівозмінах. Його озимі форми здатні ефективно використовувати зимово-весняну 

вологу, пригнічувати бур’яни без додаткових витрат на гербіциди, забезпечувати 

стабільний врожай навіть на бідних ґрунтах (Agronom.com.ua. Kanadtsi stvoryly 

rekordnyi ozymyi ryzhii: perspektyvy dlia Ukrainy 2025). 

Традиційно рижій вирощували в зонах Лісостепу та Полісся, хоча є всі 

умови для розширення посівних площ на всій території країни. За часів СРСР 

посівні площі рижію на території України складали близько 3% усіх олійних 

культур. Наразі площі посіву рижію в Україні на поточний час невеликі, 

виробництво рижію на Україні майже припинилося. В історії вітчизняного 

землеробства великі площі посівів рижію фіксувалися у 1940 р. – 11,4 тис. га, а у 

1950 р. вони досягали 34,6 тис. га. У 2003 р. рижій серед усіх олійних культур 

займав незначні площі близько 0,14% (4,1 тис. га). А в 2012 р. рижієм було 

засіяно лише 127 га у Сумській, Чернігівській та Київській областях, у 2014 р., 

коли посівні площі становили 71,1 га. Основні площі цієї малопоширеної олійної 
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технічної культури розміщувалися переважно в Сумській області. Щорічне 

скорочення площ відбулося через зростання популярності соняшнику, сої, 

ріпаку, а також невисокого попиту на культуру на внутрішньому ринку. 

Статистичні дані про виробництво рижію в Україні останні 5 років не 

публікуються через невисокі посівні площі. Водночас, останніми роками рижій 

досить успішно культивується в США, Канаді, Франції, Німеччині, Бельгії, 

Нідерландах, Швеції. 

На основі аналізу даних про результати дослідження вирощування рижію 

науковцями Уманського національного університету садівництва за період 2017-

2021 рр. в розрізі сортів рижію, що наведені на рис.1, можна зробити висновок 

про те, що при дотриманні технології вирощуваня цієї культури забезпечується 

висока продуктивність на основі використання саме сортів вітчизняної селекції.  

Зокрема, встановлено, що за п’ять років досліджень середня урожайність 

4 сортів рижію перевищила 2 т/га. Найвищий рівень урожайності 2,37 т/га 

продемонстрував сорт Зевс, а найнижчий  сорт Гірський 2,15 т/га (рис.1). 

 

 
Рис. 1.  Середня урожайність сортів рижію, 2017-2021 рр. (Kononenko 2021) 

 

Аналіз цінової ситуацію на ринку насіння рижію показав, що ціна 

коливається в межах 150-500 тис. грн/т. Ціна залежить від кількісної пропозиції 

партії виробника і сорту насіння (рис. 2). 

Розрахунок витрат на вирощування насіння рижію ярого в розрахунку на 

1 гектар посіву показав, що загальна сума становить 31150 грн/га (табл. 2). 

Економічна ефективність вирощування насіння рижію ярого 1 

репродукції залежно від сортових особливостей дозволяє встановити, що 

вартість продукції з 1 га залежить від рівня врожайності та ціни за 1 т насіння. 

Мінімальна ціна реалізації насіння рижію ярого 1 репродукції – 150 тис. грн/т. 

Витрати на 1 га вирощування насіння рижію ярого 1 репродукції – 31,2 тис. грн 

(табл. 3).  
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Рис. 2. Ціни на насіння рижію ярого, тис. грн/ т, 2025 р. * 

*за даними інтернет-платформи Рrom.ua 

 

Таблиця 2  

Витрати на посів насіння рижію ярого, 2025 р.* 

 

Найменування витрат Витрати, грн/га 

Насіння, кг  1450 

ЗЗР 4000 

Добрива N30P60 3000 

Підготовка грунту (вспашка, боронування, культивація) 2000,0 

Посів  1500,0 

Апробація та сертифікація 8000 

Збирання урожаю 2000 

Доробка, калібрування 2200 

Орендна плата за землю 5500 

Загальновиробничі витрати 1500 

Разом: 31150 

*розраховано автором 

 

Вартість продукції з 1 га варіювала у рижію ярого від 322500 грн сорт 

«Гірський» до 346500 грн сорт «Зевс». Валовий дохід  з 1 га насіння рижію ярого 

залежить від урожайності досліджуваних сортів. Найвищий рівень валового 

доходу у сорту «Зевс» – 315350 грн, а найнижчий у сорту «Гірський» – 291350 

грн, а сорти «Міраж» і «Славутич» – 309350 і 301850 грн відповідно. В 

середньому по сортах насіння 1 репродукції  рижію ярого – 304475 грн.  

Рижій на сьогодні є однією із досить перспективних нішевих олійних 

культур, що залишається маловідомою у вітчизнінй аграрній культурі. В той же 

час, є аргументи вважати цю олійну культуру стратегічною для розширення і 

трансформації посівних площ за рахунок, порівняно з нішими культурами, 
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незначної вибагливості до технологічних умов у процесі вирощування, високій 

прибутковості, диверсифікованості напрямків використання насіння рижію і 

продукції його переробки. 

 

Таблиця 3  

Економічна ефективність вирощування насіння рижію ярого 1 репродукції (2025 р.)* 

 

Сорт 
Урожайність, 

т/га* 

Мінімальна 

ціна 1 т, грн 

Вартість 

продукції 

з 1 га, грн 

Витрати 

на 1 га, 

грн 

Валовий 

дохід 

з 1 га, грн 

Зевс 2,31 

150000 

346500 

31150 

315350 

Гірський 2,15 322500 291350 

Славутич 2,22 333000 301850 

Міраж 2,27 340500 309350 

* розраховано автором 

**(Kononenko 2021). 

 

Перший напрямок пов'язаний з виготовленням рижієвої олії для 

використання як продукту харчування у раціони людини. Наразі не існує 

окремого Державного стандарту України для рижієвої олії, але існують загальні 

стандарти для рослинних олій, за якими її можна класифікувати та оцінювати її 

якість. Це ДСТУ 2575-94 «Олії рослинні» та стандарти щодо методів визначання 

показників якості, таких як ДСТУ 8842:2019 «Олії. Методи визначення запаху, 

смаку, кольору та прозорості» та ДСТУ 5063:2008 «Олії. Методи визначання 

нежирових домішок і відстою». 

Олія з рижію унікальна за властивостями й складом, корисна для здоров’я 

людини як композиція жирних кислот, що має значний вміст вітамінів. У цій олії 

присутні навіть рідкісні вітаміни F і K. Крім того, в олії, виготовленої з насіння 

рижію, також додатково присутні фітостероли та фосфоліпіди.  

Корисними властивостями рижієвої олії є високий вміст цінних жирних 

кислот, який  відновлює та покращує ліпідний обмін, сприятливо діє на 

гормональний фон людини та жіноче здоров’я. Вітамін E, якого чимало в цій 

олії, є природним антиоксидантом, відповідає за кількість вільних радикалів, 

регенерацію клітин, молодість та красу шкіри. Олія допомагає боротися з 

паразитами, очищує організм, нормалізує роботу кишечника. Продукт позитивно 

впливає на центральну нервову систему та роботу головного мозку. Важливо, що 

рижієва олія практично не окислюється. Цю олію можна зберігати довго без 

втрати якості (Starover.ua. (n.d.). Oliya nasinnya ryzhyka 2025) 

У складі насіння рижію є 20 амінокислот, зокрема 9 незамінних. Вони 

характеризуються досить високим вмістом аргініну 28,5 мг/г СР або 21,3 % суми 

незамінних амінокислот. У білку насіння рижію багато валіну (6,3 %), лейцину 

(6,9 %), фенілаланіну (4,6 %). Із замінних амінокислот максимальну кількість 

становлять глутамінова 20,1 і аспарагінова кислоти 10,3 %. Досить висока частка 

у складі білків припадає на пролін (5,9 %). Гліцин і аланін також досягають 

досить високого рівня вмісту 5,9 і 5,3 % відповідно. В сучасній культурі 

землеробства рижій ярий значною мірою сприяє стійкості рослини до стресових 

ситуацій, зокрема високо- і низькотемпературного стресу (Komarova et al. 2020). 

https://www.google.com/search?q=%D0%94%D0%A1%D0%A2%D0%A3+2575-94+%C2%AB%D0%9E%D0%BB%D1%96%D1%97+%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%BD%D1%96%C2%BB&sca_esv=83dd13aa693afae0&rlz=1C1CHBD_ruUA815UA815&sxsrf=AE3TifNDteDWNejSrsvRZqFOo7E5ILsUtA%3A1761993654121&ei=tuMFaaebB-GCi-gPo630kAQ&ved=2ahUKEwiom9uw4tCQAxXn3gIHHUQALj0QgK4QegQIARAB&uact=5&oq=%D0%94%D0%A1%D0%A2%D0%A3+%D1%80%D0%B8%D0%B6%D1%96%D1%94%D0%B2%D0%B0+%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%8F&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiINCU0KHQotCjINGA0LjQttGW0ZTQstCwINC-0LvRltGPMggQABiABBiiBDIIEAAYgAQYogQyCBAAGIAEGKIEMggQABiABBiiBDIIEAAYgAQYogRI4jlQ-gVY8jNwAXgBkAEAmAGxAaABwgaqAQMwLje4AQPIAQD4AQGYAgigAt0HwgIKEAAYsAMY1gQYR8ICBxAuGIAEGA3CAgcQABiABBgNwgIWEC4YgAQYDRiXBRjcBBjeBBjfBNgBAcICCBAhGKABGMMEwgIKECEYoAEYwwQYCpgDAIgGAZAGCLoGBggBEAEYFJIHBTEuNi4xoAf-MrIHBTAuNi4xuAfUB8IHBzItMy4zLjLIB2o&sclient=gws-wiz-serp&mstk=AUtExfAoZOixFxqVqnHTM41sJvgkVytJZNAuyjM4LRBJwT6Dp5EH4sYFqmMWGp_bWbB2P-RlTnuKjyo5zbB4UavZdaGa30CRZNz-4E4otAFuaF67FkiRALuIp3P_wbAoF4mEAlSaJvOLkjNhC8mqxJLiZxhrOnol9NtqsVARhDsCzquWhpcs4artc3hDXpi5wPEN6qGILpZKsunxaiICs0nIE1ShfHD4QdGEZSoVYA-clGBUqq09hQq5pt_6Cdi-blTYZk3Msg1zIyjGh5907PImFXBg&csui=3
https://www.google.com/search?q=%D0%94%D0%A1%D0%A2%D0%A3+8842%3A2019+%C2%AB%D0%9E%D0%BB%D1%96%D1%97.+%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8+%D0%B2%D0%B8%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F+%D0%B7%D0%B0%D0%BF%D0%B0%D1%85%D1%83%2C+%D1%81%D0%BC%D0%B0%D0%BA%D1%83%2C+%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%BE%D1%80%D1%83+%D1%82%D0%B0+%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%BE%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%96%C2%BB&sca_esv=83dd13aa693afae0&rlz=1C1CHBD_ruUA815UA815&sxsrf=AE3TifNDteDWNejSrsvRZqFOo7E5ILsUtA%3A1761993654121&ei=tuMFaaebB-GCi-gPo630kAQ&ved=2ahUKEwiom9uw4tCQAxXn3gIHHUQALj0QgK4QegQIARAC&uact=5&oq=%D0%94%D0%A1%D0%A2%D0%A3+%D1%80%D0%B8%D0%B6%D1%96%D1%94%D0%B2%D0%B0+%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%8F&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiINCU0KHQotCjINGA0LjQttGW0ZTQstCwINC-0LvRltGPMggQABiABBiiBDIIEAAYgAQYogQyCBAAGIAEGKIEMggQABiABBiiBDIIEAAYgAQYogRI4jlQ-gVY8jNwAXgBkAEAmAGxAaABwgaqAQMwLje4AQPIAQD4AQGYAgigAt0HwgIKEAAYsAMY1gQYR8ICBxAuGIAEGA3CAgcQABiABBgNwgIWEC4YgAQYDRiXBRjcBBjeBBjfBNgBAcICCBAhGKABGMMEwgIKECEYoAEYwwQYCpgDAIgGAZAGCLoGBggBEAEYFJIHBTEuNi4xoAf-MrIHBTAuNi4xuAfUB8IHBzItMy4zLjLIB2o&sclient=gws-wiz-serp&mstk=AUtExfAoZOixFxqVqnHTM41sJvgkVytJZNAuyjM4LRBJwT6Dp5EH4sYFqmMWGp_bWbB2P-RlTnuKjyo5zbB4UavZdaGa30CRZNz-4E4otAFuaF67FkiRALuIp3P_wbAoF4mEAlSaJvOLkjNhC8mqxJLiZxhrOnol9NtqsVARhDsCzquWhpcs4artc3hDXpi5wPEN6qGILpZKsunxaiICs0nIE1ShfHD4QdGEZSoVYA-clGBUqq09hQq5pt_6Cdi-blTYZk3Msg1zIyjGh5907PImFXBg&csui=3
https://www.google.com/search?q=%D0%94%D0%A1%D0%A2%D0%A3+8842%3A2019+%C2%AB%D0%9E%D0%BB%D1%96%D1%97.+%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8+%D0%B2%D0%B8%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F+%D0%B7%D0%B0%D0%BF%D0%B0%D1%85%D1%83%2C+%D1%81%D0%BC%D0%B0%D0%BA%D1%83%2C+%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%BE%D1%80%D1%83+%D1%82%D0%B0+%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%BE%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%96%C2%BB&sca_esv=83dd13aa693afae0&rlz=1C1CHBD_ruUA815UA815&sxsrf=AE3TifNDteDWNejSrsvRZqFOo7E5ILsUtA%3A1761993654121&ei=tuMFaaebB-GCi-gPo630kAQ&ved=2ahUKEwiom9uw4tCQAxXn3gIHHUQALj0QgK4QegQIARAC&uact=5&oq=%D0%94%D0%A1%D0%A2%D0%A3+%D1%80%D0%B8%D0%B6%D1%96%D1%94%D0%B2%D0%B0+%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%8F&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiINCU0KHQotCjINGA0LjQttGW0ZTQstCwINC-0LvRltGPMggQABiABBiiBDIIEAAYgAQYogQyCBAAGIAEGKIEMggQABiABBiiBDIIEAAYgAQYogRI4jlQ-gVY8jNwAXgBkAEAmAGxAaABwgaqAQMwLje4AQPIAQD4AQGYAgigAt0HwgIKEAAYsAMY1gQYR8ICBxAuGIAEGA3CAgcQABiABBgNwgIWEC4YgAQYDRiXBRjcBBjeBBjfBNgBAcICCBAhGKABGMMEwgIKECEYoAEYwwQYCpgDAIgGAZAGCLoGBggBEAEYFJIHBTEuNi4xoAf-MrIHBTAuNi4xuAfUB8IHBzItMy4zLjLIB2o&sclient=gws-wiz-serp&mstk=AUtExfAoZOixFxqVqnHTM41sJvgkVytJZNAuyjM4LRBJwT6Dp5EH4sYFqmMWGp_bWbB2P-RlTnuKjyo5zbB4UavZdaGa30CRZNz-4E4otAFuaF67FkiRALuIp3P_wbAoF4mEAlSaJvOLkjNhC8mqxJLiZxhrOnol9NtqsVARhDsCzquWhpcs4artc3hDXpi5wPEN6qGILpZKsunxaiICs0nIE1ShfHD4QdGEZSoVYA-clGBUqq09hQq5pt_6Cdi-blTYZk3Msg1zIyjGh5907PImFXBg&csui=3
https://www.google.com/search?q=%D0%94%D0%A1%D0%A2%D0%A3+5063%3A2008+%C2%AB%D0%9E%D0%BB%D1%96%D1%97.+%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8+%D0%B2%D0%B8%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D1%87%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F+%D0%BD%D0%B5%D0%B6%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%85+%D0%B4%D0%BE%D0%BC%D1%96%D1%88%D0%BE%D0%BA+%D1%96+%D0%B2%D1%96%D0%B4%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%8E%C2%BB&sca_esv=83dd13aa693afae0&rlz=1C1CHBD_ruUA815UA815&sxsrf=AE3TifNDteDWNejSrsvRZqFOo7E5ILsUtA%3A1761993654121&ei=tuMFaaebB-GCi-gPo630kAQ&ved=2ahUKEwiom9uw4tCQAxXn3gIHHUQALj0QgK4QegQIARAD&uact=5&oq=%D0%94%D0%A1%D0%A2%D0%A3+%D1%80%D0%B8%D0%B6%D1%96%D1%94%D0%B2%D0%B0+%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%8F&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiINCU0KHQotCjINGA0LjQttGW0ZTQstCwINC-0LvRltGPMggQABiABBiiBDIIEAAYgAQYogQyCBAAGIAEGKIEMggQABiABBiiBDIIEAAYgAQYogRI4jlQ-gVY8jNwAXgBkAEAmAGxAaABwgaqAQMwLje4AQPIAQD4AQGYAgigAt0HwgIKEAAYsAMY1gQYR8ICBxAuGIAEGA3CAgcQABiABBgNwgIWEC4YgAQYDRiXBRjcBBjeBBjfBNgBAcICCBAhGKABGMMEwgIKECEYoAEYwwQYCpgDAIgGAZAGCLoGBggBEAEYFJIHBTEuNi4xoAf-MrIHBTAuNi4xuAfUB8IHBzItMy4zLjLIB2o&sclient=gws-wiz-serp&mstk=AUtExfAoZOixFxqVqnHTM41sJvgkVytJZNAuyjM4LRBJwT6Dp5EH4sYFqmMWGp_bWbB2P-RlTnuKjyo5zbB4UavZdaGa30CRZNz-4E4otAFuaF67FkiRALuIp3P_wbAoF4mEAlSaJvOLkjNhC8mqxJLiZxhrOnol9NtqsVARhDsCzquWhpcs4artc3hDXpi5wPEN6qGILpZKsunxaiICs0nIE1ShfHD4QdGEZSoVYA-clGBUqq09hQq5pt_6Cdi-blTYZk3Msg1zIyjGh5907PImFXBg&csui=3
https://www.google.com/search?q=%D0%94%D0%A1%D0%A2%D0%A3+5063%3A2008+%C2%AB%D0%9E%D0%BB%D1%96%D1%97.+%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8+%D0%B2%D0%B8%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D1%87%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F+%D0%BD%D0%B5%D0%B6%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%85+%D0%B4%D0%BE%D0%BC%D1%96%D1%88%D0%BE%D0%BA+%D1%96+%D0%B2%D1%96%D0%B4%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%8E%C2%BB&sca_esv=83dd13aa693afae0&rlz=1C1CHBD_ruUA815UA815&sxsrf=AE3TifNDteDWNejSrsvRZqFOo7E5ILsUtA%3A1761993654121&ei=tuMFaaebB-GCi-gPo630kAQ&ved=2ahUKEwiom9uw4tCQAxXn3gIHHUQALj0QgK4QegQIARAD&uact=5&oq=%D0%94%D0%A1%D0%A2%D0%A3+%D1%80%D0%B8%D0%B6%D1%96%D1%94%D0%B2%D0%B0+%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%8F&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiINCU0KHQotCjINGA0LjQttGW0ZTQstCwINC-0LvRltGPMggQABiABBiiBDIIEAAYgAQYogQyCBAAGIAEGKIEMggQABiABBiiBDIIEAAYgAQYogRI4jlQ-gVY8jNwAXgBkAEAmAGxAaABwgaqAQMwLje4AQPIAQD4AQGYAgigAt0HwgIKEAAYsAMY1gQYR8ICBxAuGIAEGA3CAgcQABiABBgNwgIWEC4YgAQYDRiXBRjcBBjeBBjfBNgBAcICCBAhGKABGMMEwgIKECEYoAEYwwQYCpgDAIgGAZAGCLoGBggBEAEYFJIHBTEuNi4xoAf-MrIHBTAuNi4xuAfUB8IHBzItMy4zLjLIB2o&sclient=gws-wiz-serp&mstk=AUtExfAoZOixFxqVqnHTM41sJvgkVytJZNAuyjM4LRBJwT6Dp5EH4sYFqmMWGp_bWbB2P-RlTnuKjyo5zbB4UavZdaGa30CRZNz-4E4otAFuaF67FkiRALuIp3P_wbAoF4mEAlSaJvOLkjNhC8mqxJLiZxhrOnol9NtqsVARhDsCzquWhpcs4artc3hDXpi5wPEN6qGILpZKsunxaiICs0nIE1ShfHD4QdGEZSoVYA-clGBUqq09hQq5pt_6Cdi-blTYZk3Msg1zIyjGh5907PImFXBg&csui=3
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На вітчизняному ринку виробництво рижієвої олії не є масовим, 

незважаючи на існуючий попит та високі ціни. Так, за даними моніторингового 

досліджені і маркетингового аналізу виявлено, що в продажу на інтерент-

майданчиках вказана ціна реалізації від 130 до 250 грн/100 мл. Наприклад, «Олія 

насіння рижію «Старовір» продається за ціною 130 грн/100 мл; «Рижієва 

олія» від Foodmarket – 90 грн/ 200 мл, «Рижієва олія Fopsoroka» - 360 грн/ л, 

«Олія з насіння рижію Craft Oil 500 мл» - 679 грн/ 500 мл. 

Другий напрямок пов'язаний з використанням насіння рижію як продукту 

здорового харчування та поширення у раціоні людини для профілактики та 

отримання лікувального ефекту при цукровому діабеті. Подрібнене насіння 

рижію (порошок) у фітотерапії і навіть офіційній медицині відоме високою 

ефективністю регулювання рівня глюкози в кровів. Тобто має здатність 

контролювати рівень цукру в крові людини. Тому насіння рижію має важливе 

значення в фармакології та при лікуванні діабету, а також запобіганні багатьом 

захворюванням. На смак воно нагадує редьку або гірчицю, однак трохи ніжніше 

та м’якше.  

За даними аналізу ринку малопоширених олійних культур насіння рижію 

вирощують здебільшого на основі екологічно безпечних органічних технологій. 

Наприклад, компанія «Земледар» вирощує рижій далеко від великих міст і 

промислових підприємств з метою реалізації як продукт харчування. У процесі 

виробництва рижію мінеральні добрива та агрохімію не використовує. Виробник 

рекомендує насіння рижію додавати в салати, супи, гарніри, випічку, смузі, 

робити з нього відвари. Ціна реалізації – 84 грн/250 г. (Zemledar. (n.d.). Camelina 

2025).  

Третій напрямок пов’язують з альтернативою заміни за певних умов 

ріпаку ярого, яка полягає у надзвичайній агроекологічній пластичності до умов 

вирощування. Рижієм часто пересівають і підсівають загиблі або зріджені озимі 

посіви, а також його використовують як проміжну та післяжнивну культуру. 

Рослини витримують весняні приморозки, у період вегетації малочутливі до 

посухи. Мають короткий вегетаційний період, що дає змогу ефективно 

використовувати запаси вологи і формувати врожай за рахунок опадів, що 

випадають у період вегетації (Demidas et al. 2011).  

Після збирання рижію можна вирощувати інші культури. Він добре росте 

на всіх видах ґрунтів, крім важких глинистих. На відміну від інших капустяних 

культур, у посівах рижію практично немає шкідників і хвороб. Адаптивній 

пластичності рижію ярого сприяють його унікальні біологічні властивості 

порівняно з іншими ярими олійними культурами. У результаті, це дає 

можливість вирощувати його на ґрунтах низького класу, непідходящих для 

інших культур, а значить, дає шанс отримання рослинної олії, придатної для 

виробництва біопалива без скорочення виробництва продуктів харчування. Крім 

того, це також дає реальний шанс на розвиток сільськогосподарських районів 

України, що мають ґрунти досить низької якості. Підвищенню насіннєвої 

продуктивності рижію посівного сприятимуть наукові розробки технологічних 

прийомів вирощування стосовно ґрунтово-кліматичних умов України, звертаючи 

особливу увагу визначенню оптимальної густоти рослин та встановленню 

оптимальних строків сівби та норм мінеральних добрив. Таким чином, є 

об’єктивні підстави стверджувати, що рижій посівний, як давня, але забута 
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олійна культура, в найближчу перспективу знайде чільне місце у виробництві 

біопалива (Boichenko et al. 2016). 

Четвертий напрямок вказує на перспективність цієї культури як 

біокомпонента біопалива другого покоління. Застосування рижієвої олії у 

виробництві біодизеля є можливим тому, що біопаливо на її основі містить 

кислоти, що складаються з довгих ланцюжків. Так, 17-22,5 % у складі олії 

припадає на ерукову та ейкозенову кислоти, температура згоряння яких є 

високою. Наприклад, у США біодизель та авіаційне пальне з рижію мають усі 

перспективи у використанні як для військових так і для комерційних цілей, 

оскільки вони відповідають всесвітньо визнаним стандартам Американської 

Асоціації випробування матеріалів (ASTM). За даними Асоціації до традиційного 

авіаційного пального можна додавати до 50% компонентів біологічного 

походження, зокрема,  рижієву олію як один із таких компонентів.  

Потенціал рижію як сировини для авіаційного біопалива вбачається через 

перевагу використання біопалива з рижію порівняно з використанням 

традиційного авіаційного палива, що пов’язано з його екологічністю, зниженням 

залежності від викопного палива та підтриманням існуючих біопаливних цілей. 

Головні недоліки пов’язані з зовнішніми природними та економічними 

чинниками можуть бути мінімізовані шляхом своєчасної відповідної реакції на 

виникаючі загрози. Разом з тим у літературних джерелах залишаються майже не 

проаналізованими і не висвітленими питання пошуку можливостей розвитку 

ринку авіаційних видів біопалива в Україні. Найбільшим сировинним 

потенціалом у вітчизняних умовах володіє саме рижій, як біокомпонент 

біопалива другого покоління. Перспектива рижію у використанні  як сировини 

для біопалива, пов’язана з його стійкістю до несприятливих ґрунтових і 

кліматичних умов, поліпшення загальної агроекономічної ситуації країни 

(Demidas et al. 2011).  

Основні переваги рижію як біокомпоненту біопалива другого покоління 

полягають у збереженні цінної сировини для виробництва харчових продуктів і 

зменшенні шкідливих викидів в атмосферу, в тому числі відсутність домішок 

забезпечує при згорянні мінімальний викид парникових газів в атмосферу. Це 

означає, що необхідно забезпечити сучасний технологічний супровід процесу 

виробництва біопалива шляхом розробки стратегічного плану виробництва 

біопалива, спираючись на досвід європейських країн, США і Канади, в масштабі, 

що відповідає стратегічним інтересам державної енергетичної безпеки 

(Boichenko et al. 2016). 

Висновки. Рижій є унікальною олійною культурою універсального 

використання в харчових, технічних і біоенергетичних цілях. Вирощування 

рижію ярого в Україні не ведеться в промислових обсягах. Вітчизняні селекційні 

ресурси рижію представлено 7 сортами ярого рижію олійного напрямку 

використання. При дотриманні технології вирощуваня цієї культури, можна 

отримувати продуктивність понад 2 т/га на основі сортів вітчизняної селекції. 

Розрахунок економічної ефективності вирощування насіння рижію ярого 1 

репродукції залежно від сортових особливостей показав, що вартість продукції з 

1 га залежить від рівня врожайності та ціни за 1 т насіння. Мінімальна ціна 

реалізації насіння рижію ярого 1 репродукції складає близько 150 тис. грн/т. 

Витрати на 1 га вирощування насіння рижію ярого 1 репродукції за розрахунками 

31,2 тис. грн. Середній рівень валового доходу по сортах насіння 1 репродукції 
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рижію ярого складає майже 304475 грн. Рижій ярий є перспективною олійною 

культурою для розширення площ за рахунок невисокої вибагливості у 

технологічному процесі вирощування, високій прибутковості, а також значній 

диференційованості напрямків його використання. Зокрема, від даної олійної 

культури можна отримати рижієву олію та насіння рижію, які є альтернативними 

джерелами виробництва біопалива порівняно з традиційним ріпаком ярим та 

можуть стати цінними біокомпонентами біопалива другого покоління в 

біоенергетиці. 
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PROSPECTS OF REDHEAD SEED PRODUCTION IN UKRAINE 

BASED ON ANALYSIS OF PRODUCTION-TECHNOLOGICAL AND 

ECONOMIC ASPECTS 
 

I. V. Chekhova 

 

Institute of Oilseed Crops of the National Academy of Agrarian Sciences of Ukraine 

 
The article analyzes the current state of varietal resources of redhead of 
domestic selection. It is established that over the past 10 years in Ukraine 
the area sown under redhead has decreased from 127 in 2012 to 71 hectares 
in 2014, the yield in experimental fields during 2017-2021 exceeds 2 t/ha. The 
calculation of the economic efficiency of growing redhead seeds based on 4 
varieties is presented. Attention is focused on the fact that redhead seeds 
and spring rye oil are valuable food and medicinal products. A wide range of 
finished products based on redhead  (oil, cake, seeds) occupies a small 
niche in the consumer market, is in stable demand among the population. 
The purpose of the article is to determine the prospects for the production 
of redhead seeds in Ukraine by analyzing the production, technological and 
economic aspects of its cultivation. Research methodology. Scientific 
generalization, classification, comparison, scientific abstraction, systematic 
and complex analysis. Research results. The prospects for the production of 
redhead wheat seeds in Ukraine are determined by analyzing the production, 
technological and economic aspects of its cultivation. The prospects for its 
cultivation are summarized taking into account technological and economic 
aspects. Elements of scientific novelty. It is substantiated that the prospect 
of increasing the production of redhead wheat is based on four diversified 
areas of seed production and processing of redhead wheat. 

 

Keywords: agricultural market, redhead, production, oil, varietal resources. 
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